

冬日暖“阳”

加压聚力狠抓落实 不断开创社会治理新局面

为深入学习宣传贯彻党的二十大精神,营造浓厚学习氛围,即日起,本报融媒推出《新时代新征程新伟业——记者蹲点采访融媒体报道》专栏。我们将深入乡村社区、企业车间、建设一线,蹲点观察、深刻体悟广大党员干部群众立足岗位、扎根一线、履职尽责,学习二十大精神、贯彻二十大部署的生动实践。

采访领域:二十大精神进社区
蹲点单位:洛龙区长兴华苑小区
工作亮点:社区“360工作法”

19日晚,夜幕四合,空气中裹挟着冬日的寒意。站在洛龙区长兴华苑小区门外,便能听到阵阵欢声笑语,周身的寒意也被这笑声中的暖驱散了几分。进入小区大门,迎面便是一条笔直小路,路不算宽,却十分整洁,大人孩子散步玩耍各得其乐。

自从小区环境整治后,住户经常下楼遛弯聊天,不仅环境好了,人气儿也更旺了!小区值班保安刘师傅说,原本小区内电动车、三轮车乱停乱放现象十分严重,还占用了消防通道,“居民下楼都成问题,谁还愿意下楼啊”。

为了彻底整治这一乱象,定鼎门社区党支部书记、居委会主任赵春阳带着工作人员天天在小区内蹲点,为住户讲清利害关系,大刀阔斧在小区内开展整治。

没过多久,看着小区环境越来越好,出行越来越便捷,居民质疑的声音少了,取而代之的是连连夸赞。

党的二十大精神提出,要实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,紧紧抓住人民最关心最直接最现实的利益问题,坚持尽力而为、量力而行。“群众事无小事,社区内上万住户的幸福就是我们职责所在。”赵春阳说,群众不光听你怎么说,最重要的是看你怎



(上图)定鼎门社区工作人员正在分发物资



(左图)马淑玲为王阿姨家准备的手工作品和鞋垫

么做。昨日一早,记者到定鼎门社区辖内的顺地第一大街小区蹲点采访,看到居民们陆陆续续排队做核酸检测,社区负责该小区相关工作的“网格员”张晓晓正在现场帮忙维持秩序。

临近中午,小区党支部有关负责人正要带着核酸检测人员为小区内腿脚不便的住户上门检测,张晓晓从小区保安室拿出来两大袋蔬菜和肉:“10号楼王阿姨家情况特殊,你们入户的时候把

这些东西带上。”原来,王阿姨的老伴儿瘫痪在床10余年,身边离不开人照顾,儿女又不在身旁,买菜做饭成了难题。社区工作人员便自行采购菜品,借入户做核酸检测的时机为其送货上门。

“你们等等!我这儿也有东西送给她家。”旁边的住户马淑玲听见后,连忙喊住工作人员,一路小跑回了家,不一会儿手里便拿了一个彩色的布袋子赶回来,“这是我自己亲手做的布包,买菜

拎东西都方便,里面还放了我自己纳的鞋垫子,你们捎过去给老两口用。”

社区工作人员的关怀,邻里之间的关心关爱,共同构成了一幅文明和谐的暖心画面。

为做细做实社区管理,提升辖区居民获得感幸福感安全感,定鼎门社区提炼总结出社区“360工作法”,将基层党建、城市创建、群众工作、民生实事等有机结合起来,把党的组织体系构建到群众身边,在精细化的服务中强化党的领导,成为社区服务群众的响亮口号。该社区还通过创立“零点学堂”特色服务品牌,丰富居民精神文化生活,搭建“时间银行”志愿服务互助平台,深入小区为空巢老人、孤寡老人提供义诊跟踪、居家清洁、送餐助餐等特色服务,让奉献、友爱、互助、进步的暖流传递至辖区每一个角落。

近年来,定鼎门社区先后荣获全国先进基层党组织、全国和谐社区建设示范社区等表彰。

“我们会继续做好群众的知心人,深入群众,帮助他们解决急难愁盼问题,让社区这个温暖的大家庭紧紧凝聚在一起。”赵春阳表示,有信心有决心把党的二十大精神关于民生改善、社会治理的部署要求落在定鼎门社区落地生根、开花结果。洛报融媒记者 李雅君 文/图

记者手记:

社区工作连接着千家万户。深入基层,把社区居民当成自家人,想群众所想、急群众所急,是社区工作取得成效的不二法门。赵春阳和他所带领的定鼎门社区党支部一班人就是靠这个办法,赢得群众口碑、获得全国荣誉的。

百姓奇语:

社区工作人员就像我们的家里人,无论何时何地有何需求,向他们求助总能很快得到回应。人心换人心,我们也会力所能及地参与社区工作,为社区大家庭出一份力。

二十大报告中的我

偃师区职业培训师张海霞多年坚持 开办公益课堂传授月嫂技术

授人一技之长 拓宽就业之路



张海霞(右二)在授课

“涂上润肤油,用拇指从婴儿的掌根部滑向指尖……”近日,在偃师区一家月嫂服务中心内,职业培训师张海霞边讲解边示范,十几名学员聚精会神地边听边记。

这是张海霞定期推出的公益培训课堂,从2016年第一期开班至今,已有千余名想要从事母婴护理行业的女性在这里学到了一技之长。6年前,张海霞看到母婴护理行业的市场潜力,到外地学习了相关技能后创办了自己的月嫂服务中心,得到市场认可后,她转型成为一名职业培训师,想用自己的技术帮助更多人拓宽就业之路。

40岁的刘婷婷是张海霞公益课堂的受益者之一。一年前,她的家庭突遭变故欠下外债,赋闲在家的她为尽快找到工作挣钱,专程找到张海霞“上门拜师”。经过近1个月的勤奋学习,刘婷婷顺利通过考核获得从业资格。随后,张海霞免费为她推荐客户,第一个月,她就拿到了5000多元的收入。随着技能、经验不断提升,目前刘婷婷月收入稳定在6000元以上,还在客户口中积攒下良好口碑。

“不少老客户给我介绍雇主,现在预约的人家已经排到了明年3月,基本上这家结束就去那家,中间几乎不休息。”张海霞说,干月嫂多劳多得,她现在一年收入7万多元,只要足够勤奋,好日子还在后头。

“培训”即“就业”一直是张海霞努力的方向。为此,她不断完善课程内容,定期到沿海城市一些知名服务机构学习,把最先进的服务理念带回来传授给大家。

月嫂初次上门,如何做自我介绍;平时会不会帮妈妈、宝宝留下温馨的互动照片……在张海霞的课堂上,“准月嫂”除了学习基本的母婴护理知识,还要学习社交礼仪、手机拍照等常识。“现在年轻的妈妈要求都比较高,除了基本护理,她们也有一些情感上的需求。”张海霞在培训时鼓励大家成为“妈妈型”“闺蜜型”月嫂,在她看来,真正站在客户的角度去考虑问题,客户自然也会越来越多。

这些年,张海霞受邀到不少乡镇、社区讲课,让她感受最深的是大伙儿就业观念的转变。“以前大家觉得月嫂这个工作不体面,现在随着月嫂薪资不断提高,越来越多的人觉得靠勤劳致富不丢人,好多人来报名学习。”她说,每个学员学习的快慢不同,对有些年龄稍大的学员,她提出包教包会,没有时间限制,鼓励她们坚定信心学下去。

51岁的许娟娟曾经从事过母婴护理工作,但因为各种原因总是被辞退。她找到张海霞“回炉”重新学习,通过专业培训和考核后以新面貌回到工作岗位上,没多久收入就翻了倍。“有人说教会徒弟饿死师傅,我不怕。”张海霞说,母婴护理的市场需求量很大,学员学成后如果能够自主创业,还可以带动更多人就业,有利于促进整个行业良性、规范发展。

“党的二十大报告提出,使人人都有通过勤奋劳动实现自身发展的机会,健全终身职业技能培训制度,这些都到了我的心坎儿上!”张海霞说,母婴护理行业正成为吸纳妇女就业和再就业的优势产业,她会坚持把公益课堂办下去,积极搭建妇女就业平台,让大家都能通过勤奋劳动找到自信、致富增收。

洛报融媒记者 智慧 通讯员 王雷 文/图

一把手话发展

强化规划引领 服务项目落地 为洛阳现代化建设提供精准保障

——访市自然资源和规划局党组书记、局长李松涛

聚焦“一老一少”,打造“片区—社区—小区”三级邻里中心体系,完善生活、社交、亲子、健康、休闲、教育六大场景,家门口一站式满足居民各种需求;规划打造196个室内外结合的社区体育公园,构建10分钟健身圈,目前已陆续对外开放;结合西工体育场、电视塔的改造提升,整体提升城市现代轴线形象,高质量打造城市阳台……

当下的洛阳,正紧紧围绕“建强副中心、形成增长极”总目标,发挥规划在城市建设中的引领作用,聚焦城市提质,加强城市风貌管控,提升城市功能品质,全方位增强城市承载力、亲和力和感召力。

“要推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理”

“全方位夯实粮食安全根基,牢牢守住十八亿亩耕地红线,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手中”……“党的二十大报告对自然资源和规划工作提出了一系列重要要求,作出了一系列重大部署,强调要构建优势互补、高质量发展的区域经济布局和国土空间体系。这些重要指示,为我们贯彻新发展理念,推进洛阳现代化建设指明了方向。”市自然资源和规划局党组书记、局长李松涛表示,全市自然资源和规划系统要以更高站位、更大格局、更宽视野统筹推进国土空间体系建设、耕地资源保护、生态系统整体保护修复、地质灾害防治能力提升等重点工作任务,一步一个脚印把党的二十大精神作出的重大部署付诸行动、见之于成效。

强化引领保障,在服务洛阳市现代化建设中精准发力。结合特有的城市肌理特征,依托现代轴线,加快建设城市阳台,形成滨水特色空间;依托“天街”历史轴线,加快建设城市客厅,形成两轴线、两节点相互贯通的特色开敞空间;加强骨干道路、重点地段城市设计,在城市主要节点打造契合我市地域文化的城市景观小品,全面提升城市“靓丽颜值”。

同时,聚焦乡村振兴,加快市县乡镇国土空间规划和实用性村庄规划编制。坚持“要素跟着产业走、要素跟着企业走、要素跟着项目走”,积极推进宁德时代项目、呼南高铁洛平段、洛阳石化百万吨乙烯等重大项目建设落地实施。守牢耕地红线,在落实最严格的

耕地保护制度上见行见效。实行全市统筹,科学规划布局,依据主体功能区定位和区域协调发展政策,持续深化耕地数量、质量和生态“三位一体”保护,坚决遏制耕地“非农化”、防止“非粮化”。

“除了构建高质量国土空间格局、切实压实耕地保护责任,党的二十大对山水林田湖草沙一体化保护和系统治理以及地质灾害防治也作出了重要部署。”李松涛表示,下一步,全市自然资源和规划系统将在推动水土流失综合治理、矿山生态修复、湿地生态保护方面持续发力,为洛阳市现代化建设持续筑牢自然资源底色。

洛报融媒记者 李雅君 通讯员 万沛 郭静阁

坚持金融服务实体经济宗旨 助力洛阳经济社会高质量发展

——访人民银行洛阳市中心支行党委书记、行长郭晓东

前不久,洛阳月星新能源科技有限公司遭遇资金周转困难。在人民银行洛阳市中心支行的指导下,驻洛某商业银行按照相关政策为企业办理发放了300万元“科技贷”,助企业渡过难关。对此,企业负责人由衷感慨:“真是雪中送炭!”

“党的二十大报告指出,坚持把发展经济的着力点放在实体经济上。要深化金融体制改革,建设现代中央银行制度,加强和完善现代金融监管,强化金融稳定保障体系,守住不发生系统性风险底线。”人民银行洛阳市中心支行党委书记、行长郭晓东在接受记者采访时表示,人民银行将把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期首要政治任务,坚决落实“坚持把发展经

济的着力点放在实体经济上”要求,始终坚守金融为民初心,勇于担当、善作善成,聚焦金融服务实体经济、防范化解金融风险、深化金融改革三大任务精准施策,为洛阳经济社会高质量发展贡献金融力量。

一是坚持服务实体经济宗旨,持续为经济注入源头活水。落实好各项金融支持政策,加大对重点项目、房地产市场、设备更新改造、交通运输业等重点领域的支持力度。密切跟进政策性开发性金融工具投放情况,引导金融机构做好配套融资,促进重大项目建设尽快形成实物工作量。深化银企对接,推动金融机构快速投放设备更新改造专项贷款。推动金融机构建立对小微企业能贷、会贷、愿贷机制,为小微企业提

供优质高效金融服务。

二是坚持金融为民理念,持续提升公共金融服务效率和水平。坚持全心全意为人民服务,强化对受疫情影响行业、群体的支持。创新疫情防控常态下的金融服务模式,加强外汇、国库、征信等金融服务线上供给。落实好稳经济一揽子政策,促进外汇便利化改革提质增效,加大外汇领域助企纾困,强化跨境资金流动风险防控,为稳定全市经济大盘、支持高质量发展营造良好的外汇金融环境。持续督导金融机构落实好减费让利政策,持续压实商业银行账户主体责任,做好打击电信网络诈骗工作,守住老百姓“钱袋子”。树牢国库为民理念,进一步提升财政资金拨付效率,进一步服务好

减税政策落实。指导金融机构落实好“四类人员”征信救济政策,进一步提高征信查询服务便利性。

三是坚持统筹发展和安全关系,牢牢守住不发生金融风险的底线。防范化解金融风险是金融业永恒的主题,金融系统将把防控金融风险放在更加突出的位置,健全和完善金融风险的防范、预警和处置机制,维护好辖区的金融稳定和金融安全。同时,深入推进金融供给侧结构性改革,打造洛阳市科技金融品牌,大力发展绿色金融,推动普惠金融提质发展,推动多层次资本市场的健康稳定发展。

洛报融媒记者 孟山 通讯员 孟敏 王毅凌